Drogi Uczniu

Bede podobnie jak w poprzednim tygodniu, materiat rozpisywac na poszczegdlne dni tygodnia —
zgodnie z planem lekgji. Jezeli bedg do wykonania prace dodatkowe, ¢wiczenia lub prace do
odestania, to wyraZnie zaznacze jakiego typu jest zadanie i jaki jest czas realizacji.

Praca powinna by¢ samodzielna, ale zawsze mozesz skonsultowac sie z kolezankami czy kolegami
oraz ze mng (przez dziennik lub na platformie Office 365).

Nalezy wybraé¢ mozliwie najlepszg dla siebie opcje odsytania zadan:
1. Rozwigz zadania na platformie Office 365

2. Zeskanuj rozwigzania i przeslij (platforma Office 365 lub dziennik)

3. Zréb zdjecia rozwigzan i przeslij (platforma Office 365 lub dziennik).

¢ jestem dostepna na platformie Office 365 (spoko. edu.pl>szybki dostep> Office 365>
Teams>matematyka 6d, 2019/2020
* mozesz sie takze skontaktowac ze mng przez edziennik lub poczte bgrzelczak@spoko.edu.pl

Jezeli bedziesz miat jakiekolwiek trudnosci, pytania, prosze o jak najszybszg wiadomos¢.

Barbara Grzelczak

01.04.2020
Temat: Przeksztatcanie wzorow.

Aby tatwiej oblicza¢ wskazang wielkos¢ poznamy zasady wyznaczania danej wielkosci (zmiennej) ze
wzoru.

Maratoficeyk przebiegl 42 km 195 m w ciggu 2,5 godziny, Obliczmy,
# jaka srednig predkoscig pokonal ten dystans.

Znamy droge (dystans biegu maratonskiego)
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! predkosé érednia to iloraz oraz czas, w jakim maratonczyk jq przebyl.
przebyte) drogi preez czas, Srednig predkos¢ obliczymy, korzystajac ze
w jakim zostala przebyta. wzoru:
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Wyobrazmy sobie, ze maratonczyk moglby biec z takg predkoscig
z Zakopanego do Gdanska (czyli 672 km). Ile czasu zajalby mu bieg?




Tym razem znamy predkosc | droge. Aby wyenaceyd cxas biegu, mo-
#emy preeksztaleic wear, z kKtdrego wezesniej korzysialismy.
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Otrzymalismy wzor, z ktdrego mozemy obliczyé czas biegu.
G672
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= 40 [podzin|

Uwaga. Zauwaz, z¢ mozna to zadanie rozwigzac, wstawiajac od razu od-
powiednie liczby do wzoru v = f Na ogol jednak operowanie symbolami
literowymi jest wygodniejsze | mniej pracochionne niz poslugiwanie sie
wielocyfrowymi liczbami.

Przeksztatcajac wzory, postepujemy podobnie jak przy rozwigzywaniu rownan.

Mozemy wiec:

e do obu stron rownosci dodad(lub od nich odjg¢) to samo wyrazenie,

e obie strony réwnosci pomnozy¢ (lub podzieli¢) przez to samo wyrazenie

(musimy przy tym wiedzie¢, ze wartos$¢ tego wyrazenia jest rézna od zera

lub przyjac¢ odpowiednie zatozenie).

Uwaga. Przy przeksztatcaniu wzoréw mozemy przenosi¢ dowolne

wyrazenia na drugg strone rownosci, zmieniajgc ich znak na przeciwny.

Przyktady:

Ze wzoru # = a+ 3k wyznacz b

z=a+3b |-a | ©d obu stren rdwnesel edeimujemy a.
z-a=3b |:3 | Obie strony réwnodci dzielimy przez 3,
224 L b

3 Zamienfamy micjscami stromy rownosci,
b= Z=4a aby wadr mial postad wygodniejseg do

3 odcrytania,




Ze wzoru R = =5 wyznacz a.

Zaktadamy, z¢ a - b 4 0. Obie strony réw-

w

R=z=p l-la-b) Zal.a-b+40 no$ct mnozymy przez a - b.

R =By e | Przeksztalcamy lewq stron¢ réwnosci.
Przenosimy wyrazenie -Rb na prawq stro-

Ra-Rb =w ne, zmieniajac znak przenoszonego wy-
razenia na przeciwny.

Ra=w+Rb |:R Zal. R 40 Zaktadamy, Ze R # 0. Dzielimy obie stro-
ny rownosci przez R.

w+Rb
. 8

Obliczenia wykonaj w zeszycie ¢wiczen lub w zeszycie, albo na kartce (¢wiczenia str. 89)

1. Wyznacz X.

S ——
| 24+X=B |-24A X-C=3D |+C MX=5N |:M =R |-2p
! . 3
| X=B-24 X=3D+C X = 3¥ X = 2PR
T T T,
a) X+3K=L b) X-7C=D o) 7MX =N di=4
E+X =9F X-5M=N 3PX =R =68
4G+X=H X-3P=R PX = 2R F=U
3P+ X =8R X-4A=98 3KX = 2L A7 =5N
2. Wyznacz a.
Rttt e b) aX-Y =2 d) Ba-C=D f) mn-6a=b
: Pa-b=R |+b
1 Pa=Rab |:P oo s s
Lo i
: u="—,',l’ ..............................................................................
e u
a) 5a+M=N |-M ¢) U+sda=W e) S5p+ar=3 g) -3r+2a=1

3. a) Zakresl wszystkie z ponizszych wzoréw, ktére mozna otrzymaé¢ w wyniku przeksztalce-
nia wzoru a+ b = 2¢,

c=2(a+b) a=2c~-b b+2c=a b=2c-a a=2c+b

b) Zakresl wszystkie z ponizszych wzoréw, ktére mozna otrzyma¢ w wyniku przeksztaice-
nia wzoru mn = 2p.

2 mn 2
m= =L m=2p-n n=2pn p=2mn p=2" n=2L



02.04.2020
Temat: Utrwalenie przeksztatcania wzorow.
Celem jest utrwalenie umiejetnosci przeksztatcania wzorow.

Zadania sg z podrecznika. Rozwigzujemy w zeszycie lub na kartce. Sprawdzamy prawidtowos¢
przeksztatcen. (str.210-211)

1. Wyznacz ze wzoru wskazang wielkosc.

a]k-_%a: da di Ma=-10m=b, m
b) y=2t-1; t el D=3e+f) f
c) 2p-d=f, p (i F—H=”;E; r

2. Wyznacz ze wzoru wskazang wielkosé. Przyjmij odpowiednie zaloze-
nia.

ave=$ s d K=%: R g T=opm t
b) P=mF; F e) R=55 «x h) v=%"; a
¢) E=mgh; h f)S=:—,;; m i) R=‘f‘—bp£; P

3. Wzor E = mc?, chyba najbardziej znany na swiecie, opisuje dla dowol-
nego ciala fizycznego zwiazek migdzy calkowity energia E tego ciala,
Jjego masg m i predkosciag swiatla ¢. Wyznacz z tego wzoru mase¢ m.

4. Napisz wzor na pole trojkata o boku dlugosci a i wysokosci h popro-
wadzonej do tego boku, Wyznacz z tego wzoru a.

5. Napisz wzoér na pole trapezu i przeksztal¢ go tak, aby otrzymac:
a) wzor pozwalajgcy oblicza¢ wysokos¢ trapezu,
b) wzor pozwalajacy oblicza¢ dlugos¢ jednej z podstaw trapezu.

= s &+ & ; 2
6. ROwnosé v = przeksztalé tak, aby wyznaczyc +,

Dla chetnych:

Podaj wzor pozwalajacy obliczyé wysokodé rdjkata rdwnobocznego
gdy znamy jego pole P i obwaod L.



03.04.2020, 06.04.2020

Temat: Powtorzenie wiadomosci — rdwnania.

Rozwigzemy réwnania i powtdrzymy wiadomosci z dziatu réwnania.
Zadania z ¢wiczen oraz podrecznika.

Cwiczenia (str.90)

1. Rozwiaz réwnania,

a 3x-7=11 b) 5(3x-1) =-2(x-6) o) __’:".+3=3 d) 2-‘3‘3=7
2. 7 kazdego z ponizszych wzoréw wyznacz A.
a) 7-A=4B b) Ab=2d O Ain=2
3. Zapisz odpowiednie réwnania i je rozwiaz.
a) Suma pewnej liczby i liczby o 3 od b) Réznica pewnej liczby i liczby 7 jest o 1
niej mniejszej wynosi 25, Jaka to liczba? wigksza od polowy tej liczby. Jaka to liczba?

4. W trojkacie prostokatnym jeden z katow
ostrych jest o 12° mniejszy od drugiego Ka-
ta ostrego. Jakie miary maja katy trojkata?

Odpowiedz:

5. W duzym zbiorniku jest 5 razy wi¢cej wody
niz w malym. Gdyby z duzego zbiornika
przela¢ do mniejszego 24 litry wody, to
w obu zbiornikach byloby tyle samo wody,
lle wody znajduje si¢ w kazdym zbiorniku?

Odpowiedz:



Podrecznik str.212-213

1. Do kazdego z ponizszych zdan dobierz jedno z szeSciu rownan, Ktore to
zdanie opisuje.

Da+(a-1=a+1 Ba+la+l)=a-1 BGa+la+1)=a+1
@a-(a-1)=a+2 @a-la+1)=a-2 ®a-(a-1)=a-2

a) Suma liczby a i liczby o 1 od niej wickszej jest liczba o 1 mniejsza od a.
b) Roéznica liczby a i liczby o 1 mniejszej od a jest liczba o 2 mniejsza od a.

2. Czy podane zdanie jest prawdziwe czy falszywe?

a) Liczba -5 spelnia rownanie 3(4x + 12) = 4(5x + 19). PRAWDA/FALSZ
b) Liczba 7 spelnia réwnanie 3"—5—11 = -{;(21 - 3x). PRAWDA/FALSZ
¢) Liczba 0 spelnia rownanie 3x(27x - 32) = 4x% - x. PRAWDA/FALSZ

3. Ktére z podanych rownan ma nieskonczenie wiele rozwigzan?

A.4x-5)=3x-3+x-2 C.4x+3+5x=303x+1)
B.6x-11=3(2x~-9)+2 D.2(3x-1)=5(3x-1)

4. Ktore z podanych réownan ma inne rozwigzanie niz rownanie 6x - 12 = 37
A.2x=4m=] B.6x~10=35 C.x-2=3 D. 12x - 10 =20

5. lle wynosi suma liczb x + y + z, jesli te liczby spelniajg podane réwnania?

98x + 79 = x(98 + 79) 93(y +11) = 93(2y + 13)
54(z-47)+54(z+47)= 0
A. -96 B. -2 C.-1 D.0

6. Jesli liczby a, b, ¢, L sq dodatnie oraz L = Q;—b. to:

A. =%;§ B.b=Lc-2a C.b=L+c-2a D.b=Lc+2a

7. Suma dwoch liczb wynosi 27, Jedna z nich jest o 3 mniejsza od drugiej.
lloczyn tych liczb wynosi:

A. 648 B. 180 C.9 D. 270
: . : : & 6
8. Obwad figury narysowanej obok jest rowny 50.
Jakg diugose ma bok x? e
A. 9,75 B. 19,5 Ep D. 14 x



9. Pan Jerzy kupil nowy telewizor i dzigki
pietnastoprocentowej obnizce cen wydal
0 5102z mniej. lle zlotych zaplacit za te-

lewizor?
A. 765021 C. 2890 zi
B. 3400 z1 D. 600 zi

10. Dwie dziewczynki rozwigzywaly rownanie 6x = 36 - 18x. Czy sposoby ich
rozwigzania sg prawidlowe czy nieprawidlowe?

Ola: Najpierw podzielitam obie strony réwnania przez 6. Potem do obu stron
rownania dodalam 3x, a nast¢pnie obie strony réwnania podzielitam przez 4.

Lrvsios Najpierw do obu stron réwnania dodalam 18x, a nast¢pnie obie strony
podzielitam przez 24.

11. Czy Srednia artymetyczna dwoch liczb calkowitych réznigeych sie o 5
moze by¢ rowna 17,57 Wybierz odpowiedz ,tak” lub ,nie” oraz jej uzasadnienie
sposrad zdan od A do D.

(I Tak, poniewaz... (D Nie, poniewaz...

X+(x+5)
2

A — ...rOwnanie = 17,5 ma rozwigzanie bedace liczbg catkowita.

B — ...rownanie "—"-’;'—5) = 17,5 nie ma rozwigzan catkowitych.

C — ...Srednia arytmetyczna dwoch liczb catkowitych musi by¢ liczba catko-
wita.

D — ...mozZna podac¢ liczby, np. 13 i 18, ktore réznig si¢ o 5, a ich Srednia

arytmetyczna nie jest rowna 17,5.

12. Tuz przed Wielkanocq jajka podro-
zaly az o 30gr i za 6 sztuk placilo si¢
tyle samo co przedtem za 8 sztuk. lle
kosztowaly jajka przed podwyzka?

'13. Uzasadnij, Ze rownanie x* + 3 = 0 nie ma rozwigzan.

07.04.2020
Temat: Potega o wyktadniku naturalnym.

Celem lekcji jest zamiana iloczynu powtarzajgcych sie czynnikéw na potege.

Sprabuj sobic wyobrazid ogromny arkusz cieniutkiej bibutki o grubo-
Sci 0,01 mm. Arkusz ten skladamy na pal, potem jeszcze raz na pol
i jeszcze raz na pol itd.



Po pierwszym zlozeniu bibulka skladalaby sie¢
z dwdéch warstw i jej grubos$¢ wynositaby:

2:0,01 mm
Po drugim zlozeniu grubos¢ otrzymanej bibulki
bylaby 2 razy wieksza od poprzedniej:
2:2-0,01 mm

Po trzecim zloZeniu grubos¢ bibulki bylaby zno-
wu 2 razy wigksza i wynositaby:

2:2:2:0,0l mm
Grubo$c¢ bibulki po dziesigtym zlozZeniu to:
2:2.2:2.2.2.2.2.2:2.0,01l mm

W powyzszych wyrazeniach wystepujq iloczyny takich samych czynni-
koéw. Takie iloczyny mozna zapisa¢ Krocej w postaci potegi.

2:2m22 2:2:2m23 2:2:2:2:2:2:2:2.2.2= 210
r ' f
czytamy: dwa czytamy: dwa czytamy: dwa
do potegi drugle] do potegi trzecief

do potegi dziesiqtej

CWICZENIE. Zapisz za pomocg potegl liczby 2, jakq gruboié miataby bibulka,
gdybysmy ztozyli ja 23 razy, a jakq — gdybyémy j3 zto2yli 50 razy.

Przypusémy, ze mozliwe byloby zlozenie bibulki 50 razy. Jak my$lisz, z ¢czym
mozna byloby poréwna¢ grubos$¢ otrzymanej w ten sposoéb bibulki — z diu-
goscig olowka, ze wzrostem czlowieka, a moze z odleglodcia z Gdanska do

Warszawy? Okazuje si¢, Ze zlozona bibulka mialaby grubos¢ ponad 25 razy
wickszq niz odleglos¢ z Ziemi do Ksigzyca!
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W jezyku polskim slowo potega jest rownoznacz-
ne z wielkoscia, sila, mocg. Nie bez powodu wie-
lokrotne mnozenie przez siebie takiego samego
czynnika zostalo nazwane potegowaniem.
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Obliczajac kolejne potegi liczby 2, bardzo szybko otrzy-
mujemy ogromne liczby. Zauwaz, ze obliczajgc kolejne
potegi ulamka % otrzymujemy coraz mniejsze liczby.
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Gdy n jest liczba naturalng wicksza od 1, to iloczyn n jednakowych
czynnikow rownych a oznaczamy a”" i nazywamy potegq liczby a
o wykiadniku n.

--------------- - a"=q-a-a-... -a
T wykladnik n «"/.w;nik(’m
// potegi Przyjmujemy ponadto, ze:
an\\__ podstawa a'=a oraz a%=1dlaa+0
~potegl

Uwaga. Warto$¢ potegi 0° nie jest okreslona, tzn.
zapis 0° nie oznacza zadnej liczby.



Przyklady A
034 =03-03-03-03 =0,0081 (-2}t = -2
(=20 = (=2) + (=2) - (=2) - (<2) = 24 = 16 (3) =3
(1) =) () - (3)--%-33 (-1,37)° =1

Zauwaz, ze potege liczby ujemnej mozna zapisa¢ w innej postaci. Spo-
sob, w jaki przeksztalcamy takie potegi, zalezy od tego, czy wykladnik
jest liczbg parzysty czy nieparzysta.

(=3)4 = 34 (-3) = () (=0,1)¢ = 0,16 (=X)4 = x*
@B3F=-3 (-3 =-(})  co--017  (xpe-x

Oblicz wykonujac obliczenia w zeszycie:

1. Oblicz:

a) 53 25 (-3 (-4p

b ot (12) 1¢ 100

d L (1) (-28) 13

o -3 -(-150 112 -(-3)'

1y’ 34 2 (=3 2 -5%

o (3 () oz ooy 0% P 2 =
2. Oblicz:

50 59 (=5 1° 0 (-1D' (-5)° O' (-1 (-1° 1°
3. Oblicz:

a) 105 107 100°  1000° b) 0,1 0,1° 0,012 0,001°
4. Zapisz w postaci potegi liczby 10:

a) tysigc, b) sto tysiecy, ¢) milion, d) miliard.

5. Oblicz sume cyfr liczby, ktéra jest wynikiem odejmowania 10'%! -3,

6. Czy podana liczba jest dodatnia czy ujemna?

c) (-0'9)7
d) (-26)"?

a) (-17)°
b) (~=14)°

e) (-8’6)20
f) (-1)'%

i) ~(-12)%
§) =(=3,5)"

g) _110'.'
h) _17l0



